

海边寓言故事

珠贝和墨鱼

身体白净的墨鱼常常炫耀它的本领，把肚里的墨液从嘴里一下子挤出来，就使得清清的海水弄成漆黑一片。当它看见样子粗糙、丑陋的珠贝，很是瞧不起它说：

“你有什么本领呢？你不过献出个把儿珠子吧了。瞧我：我墨鱼能把海水染成黑色！”

珠贝回答墨鱼说道：“我可没有什么大能耐，只不过能把落入体内的沙粒变成一颗颗晶莹洁白的珍珠呀！”

公正的龙虾游来，听见它们的对话，却自动给他们做评比：“依我看墨鱼该输给珠贝，因为值得人们敬重的是那些是有把坏变好的人，而你，把干净的水弄得又黑又脏。”

墨放的不是时候

渔夫敏捷地把网撒开，可是一网下去，却捞不着什么，竟连一尾小虾也没有捕着。

第二网又下去了。网儿在清碧的海水里半浮半沉着。忽然，有个东西悠悠忽忽地晃动，这是什么冒失鬼呢？还不能辨得清楚。

可这东西似乎还灵敏，左冲右突，还使劲地撞碰了几下网眼，然后，便乖乖地游回网中央去。因为还放不下心，想出个万全之计，便把身一摇，施起那看家的法宝来了——噗噗地把肚子的墨液挤压出来。立即，那一团又浓又黑的墨水，象泼在宣纸上很快就渲化、扩散开来了。

“我墨鱼已经十拿九稳地藏好了，现在谁能知道我在哪儿？我象隐在一层黑线幕里似的，无疑是万无一失的了。哈哈，看你渔夫又能拿我怎样？”

可惜，墨鱼在网里就只有来这么可怜的一招，而又盲目地自以为安全，懒洋洋地沉浸在浑浊的墨水里。可它哪里知道正由于这团墨液弄出来的标志，这么浓烈，这么显著，反把自己暴露无遗了。

不由分说，渔夫已加快手脚，随即把网升起。就这样，网中胡乱放墨的墨鱼，转眼就成了篓中物了。

船 舱 留 鼠

一只专运粮食的内河船，进行舱面的检修。

船户的儿子忽有发现她告诉父亲说：“船舱里有只老鼠，赶快消灭它吧！”

父亲慢条斯理地回道：“这，我知道，可是别管它。”

儿子真没想到，父亲对老鼠这样仁慈，但又不敢违拗，只好遵父命。

过了好些日子，船在河里忙着运输。儿子忽又看见那只老鼠爬到甲板上又叫又窜，于是大声嚷道：

“爸爸，你快来看，老鼠怎么在这儿再也不下去了，跳舞吗？或是来戏弄我们？还留它干什么？”

然而，父亲却没有去处理老鼠，三步两脚就奔去揭开舱的盖子，一看舱子里已浸水，便叫过儿子，二人火速抢救，一个舀水泼出舱外，一个查堵舱底的漏洞。

经过一阵紧张的搏斗，船不再冒水，才继续扯帆远航去了。

“啊！明白了，您不想消灭这船上唯一的老鼠的原因，原来如此！”儿子对父亲的远见表示钦佩而由衷地感慨说。